

# ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ КАЗАХСТАНА

## Общая характеристика

Казахстан до последнего момента оттягивал создание собственных вооруженных сил и пошел на это лишь после объявления Российской своего намерения создать свои ВС.

25 октября 1991 года указом президента Назарбаева был создан Государственный комитет обороны (ГКО) республики, первоначально задачей которого было объединить "военную инфраструктуру": военные комиссариаты, училища, подразделения гражданской обороны и др. ГКО не должен был иметь в подчинении боевых частей, а лишь контролировать деятельность расположенных на территории республики союзных военных структур. Особое внимание уделялось социальной защите военнослужащих.

17 марта 1992 года президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал указ об образовании национальной гвардии, а 10 мая последовал указ о взятии под юрисдикцию Казахстана всех частей бывшей сороковой Советской армии, находившихся на территории республики (ранее эта армия находилась в Афганистане).

В мае же было образовано и министерство обороны Казахстана. Министром обороны Республики Казахстан с 7 мая 1992 года является Сагадат Нурмагамбетов, которому при назначении было присвоено звание генерал-полковника. Он родился 25 мая 1924 года в Алексеевском районе Целиноградской области. Казах. Был призван в Красную Армию в 1942 г. Через год по окончании военного училища направлен на фронт. Воевал на Северном Кавказе, позднее в частях 4-го Украинского и 1-го Белорусского фронтов. В 1944 году вступил в КПСС. 27 февраля 1945 года Нурмагамбетову присвоено звание Героя Советского Союза. Войну он закончил в должности командира батальона. Был награжден орденами и медалями СССР и зарубежных государств (среди наград - ордена Ленина, Красной звезды, Красного знамени и др.). В 1949 году окончил общевойсковую Военную академию им. М.В.Фрунзе. Служил в штабе Туркестанского военного округа. С 1954 года - командир мотострелкового полка, в 1958-1961 годах - начальник штаба мотострелковой дивизии, дислоцированной в ТуркВО. В 1962 году назначен руководителем штаба Гражданской обороны Казахской ССР. Был делегатом XXI съезда КПСС, XI и последующих съездов компартии Казахстана, депутатом Верховного Совета республики.

В 1969 году в связи с образованием Среднеазиатского военного округа назначен заместителем командующего войсками округа. Внес вклад в укрепление боеспособности советских войск, развернутых вдоль казахско-китайской границы. В ноябре 1972 года Нурмагамбетову присвоено звание генерал-лейтенанта. Позднее переведен на должность первого заместителя командующего Южной группы войск в Венгрии. В 1989 года вышел в отставку. В начале 1990 года избран председателем Республиканского совета ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил. В марте 1990 г. избран народным депутатом Казахской ССР от коммунистической партии. В апреле 1990 году возглавил Комитет Верховного Совета республики по делам ветеранов, инвалидов и военнослужащих. В октябре 1991 года возглавил ГКО Казахстана.

По ключевым вопросам военной политики (включая вопрос о ядерном оружии) Нурмагамбетов полностью поддерживает позицию президента Назарбаева.

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала